
猜题卷答案解析

洪山区 ２０２１~ ２０２２ 学年第二学期

期末模拟猜题卷

一、１.１９
１４

　 １４
１５

　 ３
５６

　 １０　 ６４　 １８
３５

　 ９９９.９

１　 ３　 ４
７

２. ｘ － ５
６
＝ ２
１５

解:ｘ － ５
６

＋ ５
６
＝ ２
１５

＋ ５
６

ｘ＝２９
３０

４
５

＋ ２ｘ＝１ ４
５

解:４
５

＋ ２ｘ － ４
５
＝１ ４

５
－ ４
５

２ｘ＝１
２ｘ ÷ ２＝１ ÷ ２

ｘ＝ １
２

ｘ － ( ３
１４

＋ ４
７ ) ＝ １

２

解:ｘ － １１
１４

＝ １
２

ｘ － １１
１４

＋ １１
１４

＝ １
２

＋ １１
１４

ｘ＝ ９
７

３.　 ６.１２ ＋ ３
７

＋ ２.８８ ＋ ４
７

＝(６.１２ ＋ ２.８８) ＋ ( ３７ ＋ ４
７ )

＝９ ＋ １
＝１０

　 １０ － ( ２３ ＋ １
２ )

＝１０ － ７
６

＝８ ５
６

　 ５
１６

＋ １
８

＋ １１
１６

＋ ７
８

＝ ( ５
１６

＋ １１
１６ ) ＋ ( １８ ＋ ７

８ )

＝１ ＋ １
＝２

　 ９
８

＋ ( ５
１１

＋ ７
８ )＋ ６

１１

＝ ( ９８ ＋ ７
８ ) ＋ ( ５

１１
＋ ６
１１ )

＝２ ＋ １
＝３

　 ５
６

－ ５ ÷ ８ ＋ １
６

＝ ５
６

＋ １
６

－ ５
８

＝１ － ５
８

＝ ３
８

　 １ － ３
４

－ １
４

＋ ５
１８

＝１ － ( ３４ ＋ １
４ ) ＋ ５

１８

＝１ － １ ＋ ５
１８

＝ ５
１８
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数学　五年级·下册

二、４.９　 ６４　 ６　 ０.３７５

５.３.０６　 ６　 ７００

６. １
５
　 ４

５

７.１　 【解析】 最小的合数是４ꎬ４ －３ ６
７
＝

１
７
ꎬ所以 ３ ６

７
再加上

１
７
ꎬ即加上一个

这样的分数单位就成为最小的合数ꎮ

８.爸爸

９.８　 １　 【解析】 六面涂色的大正方体

被切成了 ２７ 个大小相同的小正方

体ꎬ大正方体的每条棱被平均分成 ３

份ꎬ三面涂色的小正方体的个数＝大

正方体的顶点个数ꎬ有 ８ 个ꎬ没有涂

色的小正方体有 １ 个ꎮ

１０.８４　 ６０　 【解析】 将大长方体切成

两个完全一样的小长方体ꎬ表面积

最多会增加长、宽、高中数值较大的

两个数的积的 ２ 倍ꎬ最少会增加长、

宽、高中数值较小的两个数的积的

２ 倍ꎮ

１１.３

三、１２.Ｄ　 １３.Ｃ　 １４.Ｂ　 １５.Ｃ

１６.Ａ　 【解析】 大长方体的中间挖掉

一个小正方体后ꎬ表面积中减少的

面是挖掉的小正方体的上面和前

面ꎬ增加了对应的下面和后面ꎬ还增

加了左、右两个面ꎬ所以表面积比原

来大ꎮ

１７.Ｄ

１８.Ｃ　 【解析】 小红一共喝的水就是两

次分别加入的水ꎬ第一次加入
１
３

杯

水ꎬ第二次加入
２
３

杯水ꎬ因而她一共喝

了
１
３
＋ ２
３
＝１(杯)水ꎮ

１９.Ｄ　

四、２０.图略

２１.图略

五、２２.１５ ×２ ＋８ ×４ ＋１２ ×２ ＋３０＝１１６(ｃｍ)

２３.２.８ ｍ＝２８ ｄｍ

１.２ ｍ＝１２ ｄｍ

２８ 和 １２ 的最大公因数是 ２ ×２＝４ꎬ

所以最大正方形的边长是 ４ ｄｍꎮ

(２８÷４) × (１２÷４)＝ ２１(块)

【解析】 将长方形木板裁成大小相

等且尽可能大的正方形ꎬ旨在考查

对最大公因数的应用ꎬ先把单位化

为分米ꎬ再找出 ２８ 和 １２ 的最大公

因数是 ４ꎬ即最大正方形的边长为

４ ｄｍꎬ然后分别求出长上和宽上能

截成的块数ꎬ最后相乘即可ꎮ

２４.１４００ 千克＝１.４ 吨

７ × ３ × ０.８ × １.４＝２３.５２(吨)

【解析】 根据 Ｖ＝ａｂｈꎬ求出沙坑的容

积ꎬ又知每立方米沙重 １４００ 千克ꎬ

然后用沙的体积乘每立方米沙的质

量ꎬ即可求出沙的总质量ꎬ注意单位

要转化为吨ꎮ
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２５. ３
５

＋ ７
１０

－ １＝ ３
１０

２６.长方体的底面边长:９６ ÷ ４ ÷ ３ ＝

８(ｃｍ)

长方体的高:８ － ３＝５(ｃｍ)

体积:８ × ８ × ５＝３２０(ｃｍ３)

【解析】 一个长方体如果高增加

３ ｃｍꎬ就变成了一个正方体ꎬ说明它

的长和宽相等ꎬ且比高多 ３ ｃｍꎬ因

此增加的 ９６ ｃｍ２ 是 ４ 个同样大小

的长方形的面积和ꎬ由此可求出长

方体的底面边长和高ꎬ再根据体积

的计算公式求出原长方体的体积ꎮ

２７.(１)６

(２)３９.５　 ３６.８

(３)人体正常体温

(４)３７.５

(５)这位病人的病情在好转ꎬ因为

病人的体温逐渐稳定在正常体

温附近ꎮ (说法合理即可)

硚口区 ２０２１~ ２０２２ 学年第二学期

期末模拟猜题卷

一、１. ７
９
　 ４

７
　 ２ ２

３
　 ０.５　 ２.５　 １

３０
　 ７.８

８
９
　 １

４
　 ２

５

二、２.　 ５
７

＋ １
４

－ ９
１４

＝２７
２８

－ ９
１４

＝ ９
２８

３.　 １０ － ５
８

－ ２ ３
８

＝１０ － ( ５８ ＋ ２ ３
８ )

＝１０ － ３

＝７

４.　 ５
７

－ ( １３ － ２
７ )

＝ ５
７

＋ ２
７

－ １
３

＝１ － １
３

＝ ２
３

５.　 ５ ４
７

＋ ３
４

－ ４
７

＋ ０.２５

＝ (５ ４
７

－ ４
７ ) ＋ ( ３４ ＋ ０.２５ )

＝５ ＋ １

＝６

三、６. ｘ ＋ ２
３
＝１７
１８

解:ｘ ＋ ２
３

－ ２
３
＝１７
１８

－ ２
３

ｘ＝ ５
１８

７. ３ｘ ＋ ５
９
＝１ ５

９

解:３ｘ ＋ ５
９

－ ５
９
＝１ ５

９
－ ５
９

３ｘ＝１

３ｘ ÷ ３＝１ ÷ ３

ｘ＝ １
３
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数学　五年级·下册

８. １１
１２

－ ｘ＝ ５
６

解:１１
１２

－ ｘ ＋ ｘ＝ ５
６

＋ ｘ

ｘ ＋ ５
６

－ ５
６
＝１１
１２

－ ５
６

ｘ＝ １
１２

９. ８ (ｘ － １
５ ) ＝１２

解:８ (ｘ － １
５ ) ÷ ８＝１２ ÷ ８

ｘ － １
５
＝ ３
２

ｘ － １
５

＋ １
５
＝ ３
２

＋ １
５

ｘ＝１７
１０

四、１０.６０００　 ５
１２

　 ７　 ６０

１１.８　 ２４　 ７２　 １５

１２.０.８９　 ３
５
　 ７

８
　 ０.８７５

１３. １
８
　 １１　 【解析】 判断一个分数的

分数单位要看分母ꎬ分母是几ꎬ分数

单位就是几分之一ꎬ最小的合数是

４ꎬ５ ３
８

－ ４ ＝１１
８
ꎬ故再减去 １１ 个分

数单位后是最小的合数ꎮ

１４.３　 ４５　 【解析】 ２０ 以内既是奇数ꎬ

又是合数的两个数ꎬ符合条件的只

有 ９ 和 １５ꎮ 它们的最大公因数是

３ꎬ最小公倍数是 ４５ꎮ

１５.１２７　 【解析】 本题考查应用打电话

的规律来解决生活中的实际问题ꎬ７

分钟最多可以通知到的人数是 ７ 个

２ 相乘ꎬ但不包括最开始打出电话

的王女士ꎬ最后还要在得出的结果

里减去 １ꎮ

１６. ５
８
　 ５

１７.８　 ６　 【解析】 把六面都涂色的正

方体切成 ２７ 块大小相同的小正方

体ꎬ可知大正方体的棱长为小正方

棱长的 ３ 倍ꎬ三面涂色的小正方体

在大正方体的顶点处ꎬ大正方体有

８ 个顶点ꎬ所以是 ８ 块ꎻ一面涂色的

小正方体在大正方体每个面的中

间ꎬ按大正方体被切成 ２７ 块大小相

同的小正方体的切法ꎬ大正方体每

个面上有 １ 块一面涂色的小正方

体ꎬ有 ６ 个面ꎬ则有 ６ 块一面涂色的

小正方体ꎮ

１８.０.７２　 【解析】 长 １８ ｃｍ 即长 １.８

ｄｍ 的长方体木块锯成两个完全相

同的小长 方 体ꎬ 表 面 积 增 加 ０. ８

ｄｍ２ꎬ由于是增加了两个横截面ꎬ因

此一个横截面的面积是 ０.４ ｄｍ２ꎬ再

乘其长１.８ ｄｍꎬ即为所求ꎬ注意单位

统一ꎮ

１９.３

五、２０.✕　 ２１.✕　 ２２.✕　 ２３.√　 ２４.✕

六、２５.Ｂ　 ２６.Ｃ　 ２７.Ｄ　 ２８.Ｃ　 ２９.Ｂ

七、３０.(１)顺　 ９０　 (或逆　 ２７０)

(２)略
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八、３１.２５ ÷ (２６ ＋ １９)＝ ５
９

３２.１ － ２
１５

－ ３
２０

＝４３
６０

【解析】 要求还剩全书的几分之几

没有看ꎬ就是把全书的页数当作单

位“１”来看ꎬ用单位“１”减去两天已

经看的ꎬ即为还没看的页数占全书

的几分之几ꎮ

３３.８ ｍ＝８０ ｄｍ　 ５.６ ｍ＝５６ ｄｍ

８０和５６的最大公因数是８ꎬ那么符合

题意的正方形地砖的边长是 ８ ｄｍꎮ

８ × ８＝６４(ｄｍ２)

(８０ ÷ ８) × (５６ ÷ ８)＝ ７０(块)

【解析】 要求满足题意的正方形地

砖的最大面积ꎬ就要求客厅的长和

宽的最大公因数ꎬ单位换算后找出

８０ 和 ５６ 的最大公因数是 ８ꎬ８ ｄｍ

即为符合题意的正方形地砖的边

长ꎮ 据此可知符合要求的地砖的最

大面积和需铺地砖的总块数ꎮ

３４.６０ ÷ ４ － ６ － ５＝４(ｄｍ)

６ ×５ ＋(６ ×４ ＋５ ×４) ×２＝１１８(ｄｍ２)

３５.(１)星星超市 １~６ 月甲、乙饮料销售

情况统计图

(２)６　 １　 ５

(３)从折线统计图来看ꎬ甲饮料销

售情况更好一些ꎬ因此下半年

甲饮料的货会多进一些ꎮ (答
案不唯一ꎬ合理即可)

３６.１５ ×１５ ×５０ ÷(９０ ×４０)≈３(ｃｍ)
【解析】 解决此题的关键是理解下降

部分水的体积等于原来的长方体铁

棒在水中的体积ꎬ铁棒的底面是正方

形ꎬ原来水深 ５０ ｃｍꎬ原来铁棒在水中

的体积是１５ ×１５ ×５０＝１１２５０(ｃｍ３)ꎬ
用此体积除以长方体容器的底面

积ꎬ就可求出下降的水面高度ꎮ

武昌区 ２０２１~ ２０２２ 学年第二学期

期末模拟猜题卷

一、１. ８
１５

　 ７
１６

　 ２　 ２７　 ０.４５　 ３
２８

　 １９
９０

　

２
３
　 ９
１０

　 ４
３

２.　 ２５ × ０.１３４ × ４
＝２５ × ４ × ０.１３４
＝１００ × ０.１３４
＝１３.４

　 ３
４

＋ ５
１７

－ ３
４

＋ ５
１７

＝ ３
４

－ ３
４

＋ ( ５
１７

＋ ５
１７ )

＝１０
１７

　 １０.１ × １８
＝(１０ ＋ ０.１) × １８
＝１０ × １８ ＋ ０.１ × １８
＝１８０ ＋ １.８
＝１８１.８
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数学　五年级·下册

　 １４
１５

－ ( ３
２０

＋ ３
５ )

＝５６
６０

－ ９
６０

－ ３６
６０

＝１１
６０

３. ｘ － ５
２４

＝ ５
３６

解:ｘ － ５
２４

＋ ５
２４

＝ ５
３６

＋ ５
２４

ｘ＝２５
７２

１.５ ＋ ｘ＝２ ２
３

解:１.５ ＋ ｘ － １.５＝２ ２
３

－ １.５

ｘ＝ ７
６

１
３

＋ ５ｘ＝ ４
３

解:１
３

＋ ５ｘ － １
３
＝ ４
３

－ １
３

５ｘ＝１

５ｘ ÷ ５＝１ ÷ ５

ｘ＝ １
５

二、４.８　 ３２　 ５.３　 ２
５
　 ６.８２５　 １

５

７.(１) ｃｍ３ 　 (２) Ｌ　 ８. １
４
　 ３　 ９.１８　

１０.４　 ８　 １１.３　 １２.４

１３.等于　 小于

１４.１６　 ８０　 【解析】 把长方体木料平

均锯成 ３ 段ꎬ表面积会增加 ４ 个边

长是 ２ ｄｍ 的正方形的面积和ꎬ其体

积用体积计算公式可求ꎮ

１５.２ 　 【解析】 可把 ５ 瓶口香糖按

２ 瓶、２ 瓶、１ 瓶分成三份ꎬ先 ２ 瓶和

２ 瓶称量ꎬ若平衡ꎬ被吃掉一些的就

是单独的那一瓶ꎬ若不平衡ꎬ再将

轻的那一份的 ２ 瓶分别放在天平

两端再称一次ꎬ轻的就是被吃掉一

些的那一瓶ꎬ所以称 ２ 次一定能保

证找出被吃掉一些的那一瓶ꎮ

三、１６.Ｄ　 １７.Ｂ　 １８.Ｄ　 １９.Ｄ　 ２０.Ｂ

２１.Ｃ　 ２２.Ｃ　 ２３.Ｂ

２４.Ｄ　 【解析】 以一个小正方体的棱

长为单位长度ꎬ则大长方体的长、

宽、高分别为 ７、３、３ꎬ两面涂色的小

正方体位于长方体各条棱的中间ꎬ

所以有[(７ － ２) ＋ (３ － ２) ＋ (３ －

２)] × ４＝２８(个)ꎮ

２５.Ｃ　 【解析】 分子、分母都减去 ５ 后

的和为 ５０ － ２ × ５ ＝４０ꎮ 约分前的

分子为 ４０ ÷(１ ＋４) ×１＝８ꎬ分母为

４０ ÷ (１ ＋ ４) × ４＝３２ꎬ所以原分数

的分子为 ８ ＋ ５ ＝１３ꎬ分母为 ３２ ＋

５＝３７ꎬ则原分数为
１３
３７

ꎮ
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四、２６.

２７.１５　

【解析】 找出 ２０ 和 １２ 的最大公因

数ꎬ即为最大正方形的边长的值ꎬ再

把长上可裁的个数和宽上可裁的个

数相乘即为所求ꎮ

２８.(１)略　 (２)２０２０　 (３)关闭服装

店ꎬ因为服装店盈利呈下降趋势ꎬ而

社区便利店盈利呈上升趋势ꎮ (说

法合理即可)

五、２９. １
３

＋ １
３

＋ １
２
＝ ７
６
　 ７

６
>１　 ７

６
－ １＝ １

６

达到了ꎬ并超过了本月营业计划

的
１
６
ꎮ

３０.１ － ２
５

－ ２
５
＝ １
５
(ｍ)

３１.８ 和 １２ 的最小公倍数是 ２４ꎬ那么每

人至少还要挂 ２４ 个红气球才能又

同时挂蝴蝶结和风铃ꎮ

３２.２ × ４.５＝９(ｄｍ２)

９ × １.５＝１３.５(ｄｍ３)

１３.５ ｄｍ３ ＝１３.５ Ｌ

【解析】 长方体的 ６ 个面中ꎬ相对的

两个面是相同的ꎬ观察 ５ 个图形ꎬ发

现可制成的鱼缸的长、宽、高分别为

４.５ ｄｍ、２ ｄｍ、１.５ ｄｍꎮ 再根据底面

积和体积计算公式分别计算ꎬ玻璃

的厚度忽略不计ꎬ那么它的体积就

与容积相等ꎬ注意单位的转换ꎮ

３３.１２０ ÷ ４ ÷ ５＝６(ｃｍ)

６ × ６ × (５ ＋ ６)＝ ３９６(ｃｍ３)

【解析】 把一个长方体的高减少

５ ｃｍ后ꎬ表面积减少 １２０ ｃｍ２ꎬ表面

积减少的是 ４ 个相同的且宽为 ５ ｃｍ

的小长方形的面积的和ꎬ据此可先

求出小长方形的长ꎬ即为大长方体

底面的边长ꎬ１２０ ÷ ４ ÷ ５＝６(ｃｍ)ꎬ

从而可知原长方体的长、宽、高分别

是 ６ ｃｍ、６ ｃｍ、(５ ＋ ６) ｃｍꎬ再用长

方体体积计算公式求解ꎮ

江岸区 ２０２１~ ２０２２ 学年第二学期

期末模拟猜题卷

一、１.Ｄ　 ２.Ｃ　 ３.Ｄ

４.Ｄ　 【解析】 大正方体表面涂满红色

后切成若干个小正方体ꎬ两面涂红色

的小正方体在大正方体的棱上找ꎬ每

条棱上刚好有 ２ 个两面涂红色的小

正方体ꎬ正方体有 １２ 条棱ꎬ故有 ２４

个两面涂红色的小正方体ꎮ

５.Ｄ　 【解析】 ５ 克糖放入 ２５ 克水中搅

匀ꎬ糖占糖水质量的
５

２５ ＋ ５
＝ １
６
ꎬ喝了

半杯ꎬ浓度不变ꎬ仍然是
１
６
ꎮ
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数学　五年级·下册

二、１.✕　 ２.✕　 ３.✕　 ４.✕　 ５.√

三、１. ５
６
　 １

６
　 ２.２　 ９

３.０.３５　 ７９
１０００

　 ６９００　 ０.０１６

４.９０　 １２０

５. １
６
　 【解析】 第一次喝了半杯ꎬ还剩

１
２

杯纯果汁ꎬ加满水后ꎬ第二次喝了

１
３

杯ꎬ其中一半是纯果汁ꎬ一半是水ꎬ

１
３

杯的一半是
１
６

杯ꎬ故小明第二次喝

了这杯纯果汁的
１
６
ꎮ

６. １
６
　 ７　 ７.６　 ８.８　 ２５　 ０.４　 ９.７

１０.９４　 【解析】 由图可知ꎬ长方体的

长、宽、高分别为 ５ ｃｍ、４ ｃｍ、３ ｃｍꎬ

再根据长方体表面积计算公式可求

出长方体纸盒的表面积ꎮ

四、１.６.７６　 ６.９３　 ４９０　 ０.６　 ０.８１１

０.０２　 ７ ５
６
　 ７

８
　 ０.０４　 １

２

２. ５
６

－ ２
３

＋ ｘ＝１

解:１
６

＋ ｘ＝１

１
６

＋ ｘ － １
６
＝１ － １

６

ｘ＝ ５
６

７
８

－ ｘ＝ ３
４

解:７
８

－ ｘ ＋ ｘ＝ ３
４

＋ ｘ

３
４

＋ ｘ － ３
４
＝ ７
８

－ ３
４

ｘ＝ １
８

３.　 ６２４ ÷ ４８ ＋ ６２４ ÷ ５２

＝１３ ＋ １２

＝２５

　 ５.１ × ０.３６ ＋ ６.４ × ０.５１

＝０.５１ × ３.６ ＋ ６.４ × ０.５１

＝０.５１ × (３.６ ＋ ６.４)

＝ ０.５１ × １０

＝５.１

　 ６７.５ － １７.５ ÷ ２.５

＝６７.５ － ７

＝６０.５

　 ５
９

＋ ( ３４ － １
１２ )

＝ ５
９

＋ ２
３

＝１１
９

　 ７
１１

－ １
５

＋ ８
１１

－ ４
５

＝ ( ７
１１

＋ ８
１１ ) － ( １５ ＋ ４

５ )

＝１５
１１

－ １

＝ ４
１１
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　 １
２

＋ １
６

＋ １
１２

＋ １
２０

＋ １
３０

＝ １
２
＋ １
２
－ １
３
＋ １
３
－ １
４
＋ １
４
－ １
５
＋ １
５
－

１
６

＝１ － １
６

＝ ５
６

五、１.

２.小刚　 ３　 小强　 １００
六、１.１８８ － ９６＝９２(面)

９２ ÷ １８８＝２３
４７

９２ ÷ ９６＝２３
２４

２.１２、８和 ２０ 的最大公因数是 ４ꎬ故每小

段钢筋最长是 ４ｍꎮ
段数:１２ ÷４ ＋８ ÷４ ＋２０ ÷４＝１０(段)
【解析】 本题考查最大公因数在生活

中的应用ꎬ先求出 １２、８、２０ 的最大

公因数ꎬ就是每小段钢筋最长是多

少ꎬ然后分别用三段钢筋的长度除以

每小段钢筋长度得出段数ꎬ再相加得

出总段数ꎮ
３.２４ ÷ ２＝１２(ｄｍ)

１２＝５ ＋ ７
５ × ５ × ７＝１７５(ｄｍ３)
【解析】 根据长方体的底面周长ꎬ先

求出长与宽的和是 １２ ｄｍꎬ又知长和

宽都是质数ꎬ在两数相加等于 １２ 的

式子中ꎬ只有 ７ ＋５＝１２ 符合条件ꎬ故
长方体的长是 ７ ｄｍꎬ宽是 ５ ｄｍꎬ高已

知ꎬ再根据长方体体积计算公式求出

体积ꎮ
４.(８ ×３ ＋６ ×３) ×２ －２２＝６２(ｍ２)
６２ × ４５＝２７９０(元)

５.１２ × １２ × ８ ÷ (１２ × １６)＝ ６(ｃｍ)
【解析】 封闭容器被碰倒ꎬ容器中水

的体积不会发生改变ꎬ只是容器的底

面积发生了改变ꎬ先求出水的体积ꎬ
再根据“高＝体积 ÷ 底面积”来求出

容器被碰倒后里面的水的高度ꎮ
６.(１)５０ × ２５ ＋ (５０ × ２ ＋ ２５ × ２) ×

２＝１５５０(ｍ２)
(２)５０ × ２５ × (２ － ０.５)＝ １８７５(ｍ３)

江汉区 ２０２１~ ２０２２ 学年第二学期

期末模拟猜题卷

一、１　 １
２１

　 １４
３３

　 ２０２１ ２０２１
２０２２

　 １８
５５

　 ２３
２５

　

７
４５

　 １７
２４

　 １ １３
２５

　 ５ １７
２１

二、 ２ ( ３５ ＋ ｘ ) ＝１.７５

解:２ ( ３５ ＋ ｘ ) ÷ ２＝１.７５ ÷ ２

３
５

＋ ｘ － ３
５
＝ ７
８

－ ３
５

ｘ＝１１
４０
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ｘ － ５
６
＝ ２
３

－ ３
８

解:ｘ － ５
６

＋ ５
６
＝ ２
３

－ ３
８

＋ ５
６

ｘ＝ ９
８

三、　 ４
５

＋ １
２

－ １３
１５

　 ２３
２５

－ ４
５

＋ ３
１０

＝２４
３０

＋ １５
３０

－ ２６
３０

＝４６
５０

－ ４０
５０

＋ １５
５０

＝１３
３０

＝２１
５０

　 ２３
１６

－ ( ７
１６

＋ １２
１３ ) 　 １３

２５
＋ (２３５０ － ４

１５ )

＝２３
１６

－ ７
１６

－ １２
１３

＝ ７８
１５０

＋ ６９
１５０

－ ４０
１５０

＝１ － １２
１３

＝１０７
１５０

＝ １
１３

四、１. ３
４
　 １

２
　 １ ５

６
　 ２ ３

４
　 ２. ２

９
　 ５

３.２ꎬ１７　 ９ꎬ２１ꎬ８７

４. ２
５
　 ４００　 ５.１０

７
　 １

７

６.６　 ６０

７.(１)顺时针(或逆时针) 　 ９０°

长方形

(２)逆时针　 ９０°　 平行四边形

８.２４　 ５６　 【解析】 用 ３ 个棱长是２ ｃｍ

的正方体摆成长方体ꎬ３ 个正方体应

摆成一条ꎬ摆成后的长方体的长为

６ ｃｍꎬ宽和高均为 ２ ｃｍꎬ再分别算出

长方体的体积和表面积ꎮ

９.３　 【解析】 根据找次品的规律ꎬ要辨

别的物品数目在 １０ ~２７ 之间时ꎬ保

证能找出次品至少要称 ３ 次ꎮ ２０ 包

葡萄干ꎬ一包略轻ꎬ１０<２０<２７ꎬ故至

少称 ３ 次ꎮ

１０.１　 ２　 【解析】 拿走 １ 块小正方体

后ꎬ体积少一块小正方体体积ꎬ故少

１ ｃｍ３ꎻ表面积多出了小正方体左右

２ 个面的面积和ꎬ故多 ２ ｃｍ２ꎮ

五、１１.√　 １２.✕　 １３.✕　 １４.√

六、１５.Ｄ　 １６.Ｃ

１７.Ｂ　 【解析】 ｍ、ｎ、ａ 是三个不同自然

数ꎬｍ ÷ ｎ ＝ａꎬ则 ｍ 至少会有 １、ｍ、

ｎ、ａ 这４ 个不同的因数ꎮ

１８.Ｂ　 【解析】 假设 ａ ＋ ２
５
＝ｂ ＋ ３

４
＝ｃ －

１
９
＝１ꎬ则 ａ ＝ ３

５
ꎬｂ ＝ １

４
ꎬｃ ＝１０

９
ꎬ因为

１０
９
> ３
５
> １
４
ꎬ所以 ｂ 是最小的ꎮ

１９.Ｃ　 ２０.Ｂ

七、２１.(１)图略　 (２)上升　 下降

(３)８　 ２０　 (４)２５
２４

　 ７
１０

２２.图略

２３.(１)图略　 (２)１８　 (３) ４
５

２４.(９ ×５ ×２ ＋９ ×２ ×２) ×２＝２５２(ｄｍ２)

【解析】 通风管是用 ２ 个相同的、没

有左右侧面的长方体铁皮管组成

的ꎬ求其表面积可先求出一个长方

体铁皮管的表面积ꎬ最后再乘 ２

即可ꎮ
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八、２５.１ － １７
２５

－ ３
１０

＝ １
５０

２６.２２０ － １２０＝１００(ｍ２)

１００ ÷ ２２０＝ ５
１１

２７. １
８

＋ ５
１２

＋ １
８
＝ ２
３
(小时)

２８.２ 和 ５ 的最小公倍数为 １０ꎮ
１００ ÷ １０－１＝９(棵)

２９.石块的体积:１２ × ８ × (９.５ － ８)＝
１４４(ｃｍ３)
铁块的体积:１２ × ８ × (１２ － ９.５)＝
２４０(ｃｍ３)
２４０ － １４４＝９６(ｃｍ３)
【解析】 由前两图可知ꎬ石块的体积

等于上升 ９.５ － ８＝１.５(ｃｍ)的水的

体积ꎬ即 １２ × ８ × １.５＝１４４(ｃｍ３)ꎮ
由后两图可知ꎬ铁块的体积等于上

升 １２ － ９.５＝２.５(ｃｍ)水的体积ꎬ即
１２ × ８ × ２.５ ＝２４０( ｃｍ３)ꎮ 再求出

铁块和石块的体积差即可ꎮ
３０.３８.４ ｄｍ２ ＝０.３８４ ｍ２

０.３８４ ÷ ８＝０.０４８(ｍ２)
０.０４８ × ５＝０.２４(ｍ３)
【解析】 将木料截成 ５ 段ꎬ只用截 ４
次ꎬ一共增加 ８ 个横截面ꎬ用增加了

的表面积除以 ８ꎬ可得木料横截面

的面积ꎬ再乘原木料的长即为原来

木料的体积ꎬ要注意统一单位ꎮ
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